



市博物馆「贺岁天团」亮相

# 「长治宝贝」携千年福气

## 给您拜年

策划:黄新 部盼  
文字:部盼 图片:王晓萱



扫码观看  
“长治宝贝”拜年视频



**二号宝贝:**春秋兽面三蹄足兽首扉棱蟠螭纹铜鼎

长治分水岭26号墓出土的春秋兽面三蹄足兽首扉棱蟠螭纹铜鼎，造型独具风格，是质地为锡、铅含量相对都较高的铅锡青铜器。整体纹饰图案精美，制作工艺精湛，是春秋时期不可多得的青铜精品。它是古代灿烂文化的载体之一，是一种代表至高无上权力的器物，也是春秋时期晋国地区青铜铸造技术的实物见证。

**宝贝有话说:**鼎立天地间，福泽千万年。  
**新春祝福语:**愿您鼎立乾坤，志气高，一马当先步步高。



**一号宝贝:**绳纹陶鬲

陶鬲于新石器时代晚期出现，并延续至商周时期，它是新石器时代晚期至青铜时代最具特色和代表性的炊器之一。材质为夹砂灰陶，圆唇，敞口束颈，分裆袋足，通体绳纹。三个中空袋足可扩大受热面积，极大地提高了烹饪效率，其表面拍印绳纹，既增强把持时的摩擦力，又具有一定的装饰作用。

**宝贝有话说:**三足烹烟火，一鬲暖万家。  
**新春祝福语:**愿您三餐四季味常鲜，马到功成福满门。



**二号宝贝:**春秋兽面三蹄足兽首扉棱蟠螭纹铜鼎

长治分水岭26号墓出土的春秋兽面三蹄足兽首扉棱蟠螭纹铜鼎，造型独具风格，是质地为锡、铅含量相对都较高的铅锡青铜器。整体纹饰图案精美，制作工艺精湛，是春秋时期不可多得的青铜精品。它是古代灿烂文化的载体之一，是一种代表至高无上权力的器物，也是春秋时期晋国地区青铜铸造技术的实物见证。

**宝贝有话说:**鼎立天地间，福泽千万年。  
**新春祝福语:**愿您鼎立乾坤，志气高，一马当先步步高。



**三号宝贝:**编钟

甬钟最大的特点是平舞的上面有一个长长的甬柱。甬柱正面有环状纽，用于悬挂，悬挂时钟体倾斜，最早出现于西周早期。甬钟与甬钟的最大区别是舞部为大环状纽或对称的动物形纽，使用时垂直悬挂，出现于西周晚期，春秋战国时期流行。

**宝贝有话说:**钟鸣盛世春，声震太行巅。  
**新春祝福语:**愿您凯歌高奏前程锦，万马奔腾响当当。



**四号宝贝:**彩绘刀髻陶女俑

在唐墓随葬品中，骆驼俑及“胡人”俑是中外文化交流和丝绸之路的重要象征符号。长治地区多年来出土的唐代陶俑中有着“胡商”“女眷”“高髻”“载物”的鲜明地域特色，独炫异彩，成为极具特色的“上党殊祥”。彩绘刀髻陶女俑就是其中具有代表性的一件文物。

**宝贝有话说:**指尖驱烦忧，一笑纳千祥。

**新春祝福语:**愿您“击毙”烦恼，策马扬鞭锦绣随。



**五号宝贝:**唐三彩抱鸭女俑

女俑高32.81厘米，底长11.18厘米，底宽9.60厘米，表面施以黄、绿、白等三彩釉色，釉色鲜艳亮丽，展现了唐三彩的典型特征。女俑造型为一位丰腴少女盘腿而坐，内着短袖衫，外穿半臂襦裙，束腰带，怀中抱着一只鸭型壶，鸭嘴与壶口巧妙衔接，实现了壶、人物、动物的完美结合。

**宝贝有话说:**怀抱吉祥意，好运压不住。  
**新春祝福语:**愿您岁岁欢愉皆胜意，马年顺遂乐逍遥。

**六号宝贝:**康熙临米芾《千字文》拓片

这些拓片原本是康熙送给他非常器重的大臣吴瑛的礼物。吴瑛是沁县人，在当时是朝廷的股肱之臣。康熙皇帝非常欣赏吴瑛，先后赏赐过八次。为了珍藏这些御赐墨宝，吴瑛的后人在沁县老家专门修建了一座“宸翰楼”，又将御书刻于二十八块汉白玉石上用以珍藏。这些《千字文》拓片，就是早期刻于宸翰楼之上的，堪称传世墨迹之最。

**宝贝有话说:**翰墨传心意，文脉永流芳。  
**新春祝福语:**愿您胸藏文墨虚若谷，倚马千言展宏图。



**七号宝贝:**三彩开光莲石鸳鸯纹虎形瓷枕

“枕虎老虎枕，百病不挨身”。虎形瓷枕是一种常以卧虎为造型的瓷枕，最早出现在唐代。从造型上看，这只瓷枕呈卧虎形，虎背为枕面，前低后高。白色胎面上以赭黄绘戏水鸳鸯一对，赭黄、黑、灰黄色绘山石一座，花鸟刻画入微，山石墨色浑厚。枕底墨书“贞元三年六月王口造”铭，说明这件器物为金代时期的艺术珍品。

**宝贝有话说:**枕虎除百疾，高枕梦长安。  
**新春祝福语:**愿您高枕无忧享安乐，龙马精神过大年。



**八号宝贝:**清“大清光绪年制”款霁兰描金八仙人物天球瓶

天球瓶直口、长颈、鼓腹下收、圈足、平底。瓷瓶通体施霁蓝釉，釉面描金。瓷瓶口部绘弦纹三道，如意纹一周；颈部绘有五只蝙蝠，寓意“五福临门”；仙鹤，寓意长寿。腹部以八仙渡海为装饰图案，意在祈求本领高强、神通广大。此瓶集造型之美、纹饰之妙于一身，堪称清仿明器中的一件精品之作。

**宝贝有话说:**八仙渡海至，五福临门。  
**新春祝福语:**愿您八仙过海显神通，马踏春风事事通。



**九号宝贝:**铜钱

潞商是古代潞州以经营盐铁、丝绸等物资起家的商人，作为晋商的先驱，其发展脉络源远流长。唐代时潞州已成为贸易集散地，经宋元时期的积淀，至明代迎来鼎盛，潞商迅速崛起并成为晋商重要分支。明清时期，潞商凭借当地丰饶的物产资源潜心经营，足迹遍布天下。因此，在长治地区留有很多铜钱文物。

**宝贝有话说:**流转通四海，广进聚宝盆。  
**新春祝福语:**愿您财源广进通四海，马驮金福进家门。



**十号宝贝:**车马器

车马坑是古代高等级墓葬中埋葬陪葬车马的陪葬坑，包括车坑、马坑、车马合葬坑三种。20世纪50至70年代，在长治市区内的分水岭，发现春秋、战国至汉代及其以后的古代墓群，发掘出一批墓葬。同时，发掘了车马坑。图中所示的车马器是铜车轔轔，长治分水岭M26出土。

**宝贝有话说:**车马通大道，万里赴鹏程。  
**新春祝福语:**愿您车行万里皆坦途，马跃千山任驰骋。